
Protokoll Pfarreiratssitzung vom 06. November 2023 

1. Begrüßung 

Martina Heumer begrüßt alle anwesenden Pfarreiratsmitglieder. 

2. Impuls 

Ulla Bockwinkel liest den Text vor: „Ich würde eine Pizza bestellen.“ Den nächsten 

Impuls bereitet Ulla Lammers vor. 

3. Rückblick Kirchen-Kino 

Die Vertreter des SAJ berichteten von der Kirchen-Kino-Aktion am letzten 

Oktoberwochenende. Am Donnerstag und am Freitag waren die Besucherzahlen sehr 

niedrig. Am Samstag haben ca. 80 Kinder das Angebot des Familien-Kinos 

angenommen. Die Entdeckung des Altarraumes vorab stieß auf großes Interesse. Am 

Sonntag haben sich ca. 130 Anwesende den letzten Kinofilm angesehen. Vorab gab es 

eine Powerpoint-Präsentation einer Familie, die 220 km des Jakobweges gelaufen ist. 

Die anwesenden Pfarreiratsmitglieder schilderten ihre eigenen Eindrücke. Das 

Resümee: wiederholungswert, verkürzt auf das Wochenende. Die Werbung und die 

Altersfreigabe-Info für Familien soll für das nächste Mal verbessert werden. Kritische 

Meinungen zu der Veranstaltung selbst und der Leinwand im Altarraum wurden auch 

in den Pfarreirat hereingetragen: als niederschwelliges Angebot gut; wenn es nur ein 

Event bleibt ohne anschließende Diskussion/Reflexion nach der Filmvorführung ist es 

zu wenig. Der SAJ möchte mit diesem Projekt in erster Linie viele Menschen 

ansprechen, die offenen Türen der Kirche zeigen und ein Gegenpol zu den negativen 

Themen in der Öffentlichkeit bieten. „Kirche ist mehr – als das, was in den Medien 

präsentiert wird.“ Dem SAJ fehlte bei diesem Projekt die versprochene zuständige 

hauptamtliche Unterstützung aus dem Seelsorgerteam. Der SAJ war stark enttäuscht 

von der fehlenden Hilfe und fühlte sich alleingelassen. Die hauptamtlich zuständige 

Person nimmt die Kritik an und wird in der nächsten SAJ-Sitzung das Gespräch 

suchen. 

4. Organigramm St. Otger/Strukturteam 

Das Strukturteam stellte das Organigramm „Netzwerk der Kirchengemeinde St. 

Otger“ vor. Diese Übersicht soll in verschiedenen Formaten in den Kirchen und 

kirchlichen Einrichtungen aufgehängt werden. Es stellt überschaubar und einfach die 

Vielfältigkeit der St. Otger Gemeinde dar: „wo steckt die Kirche überall drin?“. Die 

einzelnen Positionen auf der Darstellung wurden besprochen und auch Korrekturen 

genannt. Anhand des QR-Codes auf dem Bild gelangt man zur St. Otger-Internetseite. 

Mit Eingabe des Namens auf den Buttons kann man auf der Homepage 

Informationen zu diesem Punkt bekommen. Eine direkte Verknüpfung des Buttons 

mit der Internetseite ist technisch nicht möglich. Zu den einzelnen Positionen gibt es 

Adressen und Ansprechpartner, die im Pfarrbüro gelistet sind. Sie werden nicht auf 

dem Organigramm veröffentlicht. Ein Vorschlag des Strukturteams: aufgrund der 

weniger werdenden hauptamtlichen Seelsorger, die Gruppen (Positionen) auch durch 

ein Pfarreiratsmitglied als Ansprechpartner zu betreuen. Der Austausch mit den 



Gruppen und die Kontaktpflege soll so lebendig werden unter dem Motto: Wir geben 

der Kirche ein Gesicht. Vorschlag aus der Runde: zuerst alle Gruppen mit einem Brief 

anschreiben und anfragen, ob ein Ansprechpartner als Bindeglied gewünscht wird. 

Dies Bedarf einer guten Vorbereitung und erfolgt im Anschluss an der Fertigstellung 

des Organigramms. Die Pfarreiratsmitglieder wurden gebeten, zu Hause nochmals 

das Organigramm auf Vollständigkeit und Richtigkeit zu prüfen und Korrekturen an 

den Strukturausschuss zu melden. 

5. Kinderbibeltag am 25. November 2023 

Bis dato liegen 20 Anmeldungen vor. Bis zum 10.11.23 ist eine Anmeldung möglich. 

Danach wird entschieden, ob noch weitere Hilfe aus dem Pfarreirat nötig ist. 

6. „Lebendige Krippe“ Weihnachtmarkt 2023 

An dem Adventswochenende 15.-17.Dezember wollen wir eine Krippe lebendig 

werden lassen. Als Platz dafür haben wir uns den Rasenplatz vor dem Pfarrhaus 

ausgewählt. Zeit: am Samstag den 16.12. von 14.00 bis 20.00 Uhr und  

am Sonntag den 17.12 von 12.00 bis 18.00 Uhr. Thematisch soll die Stimmung in 

Betlehem aufgegriffen werden kurz vor der Geburt Jesus. Auch in unserer lebendigen 

Krippe wird es noch kein Jesus-Kind geben. Das Protokoll zu dieser Aktion wurde 

zusammen durchgesprochen. Viele Tätigkeiten wurden schon verteilt und erledigt. 

Eine Liste mit Zeiten, in denen Helfer sich eintragen konnten, wurde herumgereicht. 

In die Pfarreirats-Whats-App-Gruppe wird dazu noch eine Umfrage erfolgen. Das 

nächste Treffen ist am Montag, den 20.11.2023. 

 

7. Advent und Weihnachten 2023 

 

Die Atempausen finden in der Krypta St. Otger immer um 17 Uhr an den 

Donnerstagen 30.11., 7.12., 14.12. und 21.12. statt. Es werden Handzettel ausgelegt, 

um die Aufmerksamkeit für diese Auszeiten zu erhöhen. Außerdem wird donnerstags 

ein Bushaltestellenschild auf dem Marktplatz aufgestellt, auf dem auf die 

Atempausen hingewiesen wird.  

Derr Liturgieausschuss bereitet die Roratefeier vor. Es werden generell Mitglieder für 

die Arbeit in diesem Ausschuss gesucht. 

 

8. Sternsingeraktion 2024 

 

Die Sternsingeraktion findet am Samstag, den 06.01.2024 statt. Die Vorbereitungen 

im Sterni-Team laufen: Flyer und Etiketten sind in Vorbereitung; 4000 Briefe für die 

Wohngebiete, die nicht besucht werden können in Druck. Es werden ehrenamtlich 

Sternsingerkostüme für Erwachsene genäht. Auch aus dem Pfarreirat werden sich 

Personen als Sternsinger auf den Weg machen. Eventuell besucht der WDR (TV) die 

Stadtlohner Sternsingeraktion. Die Zusage ist noch offen. 

 

 

 



 

9. Neujahrsbegrüßung 2024 

 

Die Neujahrsgrüße an die Gemeinde werden durch die Pfarreiratsmitglieder an den 

Gottesdiensten am 13./14. Januar 2024 verteilt. Die Gestaltung des Neujahrgrußes 

folgt noch. 

 

10. Informationen zur Erstkommunion und Firmung 2024 

 

Erstkommunion: Es werden 160 Kinder nächstes Jahr in sechs Gottesdiensten im 

April/Mai 2024 zur Erstkommunion gehen. Es haben sich viele Elternkatecheten für 

die Vorbereitung auf die Erstkommunion gemeldet. Die Anmeldung, 

Vorbereitungsablauf und Termine sind auf der Homepage St. Otger nachzulesen. 

Firmung: Die Firmung findet am Samstag, den 04.05.2024 in zwei Gottesdiensten 

jeweils um 14 Uhr und 17 Uhr statt. Die Anmeldung, Projekte und Termine sind 

ebenfalls auf der Homepage St. Otger zu finden. Die Taizé-Fahrt mit 12 Anmeldungen 

ist ausgebucht. Es werden noch männliche Betreuer für die männlichen Firmlinge 

gesucht. Der Abend der Entscheidung fiel dieses Jahr mit einer Schulveranstaltung 

zusammen. Im Pfarreirat wurde angeregt, für die Firmung 2025 darauf zu achten, 

dass es für den Abend der Entscheidung keine Überschneidungen mit Schulterminen 

gibt. 

 

11. Bericht aus der Gemeinde und dem Kirchenvorstand 

 

Kirchenvorstand: Es gab keine neuen Informationen. 

Freifläche St. Otger Kirche: Die Krippenbauer wurden angefragt, ob sie die Krippe 

dieses Jahr auf der Freifläche aufbauen würden. Die Antwort ist noch offen. Info 

folgt. 

Reichsprogromnacht: Am Donnerstag 09.11.2023 findet wieder ein Gedenken zur 

Reichsprogramnacht um 17 Uhr auf dem jüdischen Friedhof an der Klosterstraße 

statt. 

Pfarrbüro: Es liegen Trauertäfelchen im Pfarrbüro, die nicht abgeholt wurden. Diese 

werden nächstes Jahr wie auch die Tauftäfelchen von den Pfarreiratsmitgliedern 

verteilt. Über das Pfarrbüro kam die Anfrage, die Vesper am jeden 2. Sonntag im 

Monat in den Sommermonaten nach 17 Uhr zu legen. Der Pfarreirat hat ein positives 

Votum abgegeben unter der Bedingung, dass die Küster und anderen Gruppen damit 

einverstanden sind, in den Sommermonaten später zu beginnen. 

Pastoraler Raum: Am Samstag, den 18.11.2023 treffen sich alle Pfarreiräte und 

Seelsorger der Gemeinden Stadtlohn/Vreden/Südlohn im Otgerushaus, um sich über 

den neuen pastoralen Raum auszutauschen und sich kennenzulernen. Eine 

Teilnehmerabfrage folgt separat. 

 

 

 

 



12. Rückfragen zu den Ausschüssen 

 

Messdiener: Die Messdienerleiterunde hilft bei dem Projekt „lebendige Krippe“ mit. 

Sie betreut einen Waffel- und Glühweinstand. Für die Sternsingeraktion wird an dem 

Wochenende ebenfalls Werbung gemacht. 

SAJ: Die Tannenbaumaktion ist am Samstag, den 13.01.2024. 

Otger-Redaktion: Am Freitag, den 17.11.23 von 15-17 Uhr sammelt das 

Redaktionsteam in der Bücherei „O-Töne“ von den Besuchern. Bei Waffeln und 

Kaffee möchten die Redakteure mit den Besuchern ins Gespräch kommen. 

Caritas: Die Aktion „Eine Million Sterne“ des Caritasverbandes wird in diesem Jahr in 

der Pfarrgemeinde St. Otger durchgeführt. Ziel ist es, über ein Projekt von „Caritas 

International“ zu informieren und dafür zu sammeln. Die Aktion beginnt am Samstag, 

den 18.11.23 um 17.00 Uhr mit einer Messfeier in St. Joseph. Die Landfrauen, die 

Jugendfeuerwehr und die Kindergärten beteiligen sich an dieser Aktion. Der 

Weihnachtsgruß für die Senioren ist in Vorbereitung. Frau Obens scheidet auf 

eigenen Wunsch aus dem Ausschuss aus. Sie wird in der nächsten Sitzung offiziell 

verabschiedet. Frau Dankelmann vom Caritasverband stellte die Anfrage zur 

Wiederholung eines Gottesdienstes für Demenzkranke evtl. 2 x jährlich. Der 

Ausschuss hat seine Bereitschaft dazu positiv signalisiert. 

Die nächste Pfarreiratssitzung ist am Dienstag, den 19.12.2023 um 19.30 Uhr im 

Otgerushaus. 

 

Protokollführerin: Ingrid Benning 


